3. Klassenarbeit in Mathematik Klasse 11 a/b

In der Arbeit sind keinerlei Hilfsmittel zugelassen.
Achte auf ordentliche Darstellung und saubere Dokumentation deiner Uberlegungen.
Losungen auf Konzept oder dem Aufgabenblatt werden nicht gewertet.

MNAIME. . e Viel Er'ﬁ:rlgx !

Nr. 1
Gegeben ist die Funktion fmit f(x)=x’ +2x* - Tx+4.

a) Begriinde, warum das Schaubild von f weder Symmetrie zur y-Achse noch zum
Ursprung besitzt.

b} Untersuche die Funktion f auf ihr Verhalten fiir ¥ — +w .
c) Welche Punkte haben das Schaubild von f und die Koordinatenachsen gemeinsam?
d) Fertige zum Schaubild von f eine Skizze an,

Nr.2

Gegeben sind die Funktionen f mit f(x)=2x-4 und g mit g(x)=-x" +9x+2.
a) Bestimme die Schnittpunkte der Schaubilder von fund g,

b) Fertige eine gemeinsame Skizze der beiden Schaubilder an.

Nr. 3
Gegeben ist die Funktion f mit f(x) =

(x+1)°
a) Bestimme die waagrechte und die senkrechte Asymptote des Schaubildes von f.
b) Fertige zum Schaubild von f eine Skizze an.

Nr. 4
Gegeben ist die Funktion fmit f(x)= T
x ——
a) Weise nach, dass das Schaubild von f punktsymmetrisch bzgl. des Punktes Z(1/1)
ist.
b) In welchen Punkten schneidet das Schaubild von f die Koordinatenachsen?

c) Bestimme die waagrechte und die senkrechte Asymptote des Schaubildes von f.
d) Fertige zum Schaubild von f eine Skizze an.

x=3

freiwillige Zusatzaufgabe (gut fiir Extrapunkte)

Gegeben ist die Funktion £ mit f (x) = 11 ,

x' sl

a) Inwiefern gibt es ein Problem, wenn man diese Funktion auf Definitionsliicken und
Nullstellen untersucht?

b) Untersuche das Verhalten von f flir x —1£0. Hinweis: Spalte zuniichst im
Nenner den Linearfaktor (x-1) per Polynomdivision ab.
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Losungsvorschlag

Aufgabe 1
f(X)=x>+2x* -7x+4

a) Symmetrie
f(xX)=f(-x)?

f(—X)=(=X)°+2(-X)* = 7(-X) +4=—x3+2x* + Tx+ 4 = f(X)
—> nicht symmetrisch zur y-Achse

f(X)=—F(-x) ?
—F(X)==((-X)°+2(-x)* = 7(-X) + D) = —(-x* + 2x* + Tx+ &) = x3 = 2x* = Tx—4 = T (X)
-> nicht symmetrisch zum Ursprung

b) Verhalten im Unendlichen

X—>+00 X—>+00

Iim(x3 +2x2 —7x+4): lim x3 ~(1+ —12+

2

X X
Iim(x3+2x2—7x+4): lim x3-(1+2—12+ 3)—>—oo

X

X—>—00 X—>—00

¢) Schnittpunkt mit der y-Achse: S (0/4)

Schnittpunkte mit der x-Achse: 0= x* +2x* —7x+4-> x,, = 1(durch probieren) >

Polynomdivision > (x® +2x* = 7x+4): (x=1) =X* +3X -4 X, =1, Xp3 = —4
S, (1/0), S,_(~4/0)
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Aufgabe 2

f(x)=2x-4 g(x)=-x>+9x+2

a) Schnittpunkte: 2x—4=—-x%+9x+2-> 0= x®—7x—-6-> Polynomdivision >
Xo, = —1(durch probieren) > (x® - 7x-6): (X+1) =X —=X—6=> X, =3, Xz = 2

S,(-1/-6) S,(3/2) S,(-2/-8)
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Aufgabe 3
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f(X)=—==
(x+1
a) Polstelle: x, =-1
. 2 ) 2 . 2
von rechts: lim 5 =lim —1 =1lim =N — 400
X—>— (X+1) w0 (_1+7+1)2 o -
n
o 2 . 2 ) 2
von links: lim 5 =lim — =lim =N — +00
X—>— (X+1) N (_1_7+1)2 N =
n n
- senkrechte Asymptote bei x, = -1
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- waagerechte Asymptotebei y =0
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Aufgabe 4
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a Z(alb)= (/1)

Ha—@—b:—ﬁ(a+m—by9a_X_B—b:{é+x_3—b}9
a-x-1 a+x-1
1—x—3_1={1+x—3_1}9 ﬂ_lz_{—2+x_ }9 24X 1 _2-%X .4
1-x-1 1+x-1 X X X X
2+x—x:2—x+x92:g

X X X X

b) Schnittpunkt mit der x-Achse:0= x-3-> S, (3/0) Schnittpunkt mit der y-Achse: S (0/3)

c) Polstelle: x, =1

x—3 1+1—3 —2+1
von rechts; Iirrl{—j=lim n =lim 1 N5 _»
x-1 =1 " =
n n
R PR A PO
vonlinks:lnn(————jzzlnn n =lim LI NS
x—1 X_l n—w n—w
1-=-1 -
n n
-> senkrechte Asymptote bei x, =1
3 x-(@- ) s x-(1-3)
Hm(———jzhm — |71 Hm(———jzhm — |71
—+ol X —1 —>+00) X-(l——) —>-o| X — ——0 X.(l_f)
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Zusatz
x-1
3

f(x):X 1

a) Definitionglticke = Nullstelle der Funktionbel x =1

b)
von rechts:

[ x=1 . (x-1-1 . 1 . 1
lim 3 =lim > =lim =lim ——| =
ol x°-1) o (X=1)-(XT+x+1) ) o= ( 1 1+1 o 1 3

1+-)% +1+
n n

von links:;

e e (x-1)-1 1 . 1
lim — =1lim > =lim =lim ———|=
-1\ x° —1 x—1 (X—l)'(X +X+1) n—o) (1_ 1)2+1_1+1 noo| 1 3+3
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